

El Porvenir de Leon.

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

FUERA DE LA CAPITAL, 2 PESETAS IDEM.

<p>PARA HACER LA SUSCRIPCION</p> <p>AÑO XXXV</p>	<p>Dirijirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de la Concepción, número 8, pagando adelantado.</p> <p>Ningun original se devuelve aunque no se inserte.</p>	<p>Miércoles 1.º de Septiembre de 1897</p>	<p>ANUNCIOS Y COMUNICADOS</p> <p>Los suscriptores tienen derecho á una sola inserción cada mes de un anuncio de seis líneas, gratis, con solo pagar el sello.—Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.</p>	<p>NÚM. 3.505.</p>
--	---	--	--	--------------------

ESTACION DE LEON.—HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS.

ENTRADAS		SALIDAS	
<p><i>De Palencia.</i></p> <p>Correo: 6:45 m.</p> <p>Mixto: 12:25 t.</p> <p>Otro 2:20 m.</p> <p>Otro 8:56 n.</p>		<p><i>Para Palencia.</i></p> <p>Correo: 8:19 m.</p> <p>7:07 t.</p> <p>Mixto 4:16 t.</p> <p>Otro 12:34 m.</p>	
<p><i>De Galicia.</i></p> <p>Correo: 8:4 mañana.</p> <p>Mixto: 12:18 m.</p>		<p><i>Para Galicia.</i></p> <p>Correo: 7 m.</p> <p>Mixto: 2:38 m.</p> <p>Otro 4:35 t.</p> <p>Este último lleva viajeros hasta To- ral.</p>	
<p><i>DE ASTURIAS</i></p> <p>Correo: 6:42 t.</p> <p>Mixto: 3:59 t.</p> <p>Otro 8:49 m.</p> <p>Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.</p>		<p><i>Para Asturias</i></p> <p>Correo: 7:06 m.</p> <p>Mixto: 12:50 t.</p> <p>Otro 5:40 t.</p> <p>Este tiene lugar todos los sábados. Viajeros hasta Busdongo.</p>	

FERNÁNDEZ Y ANDRÉS

ALMACEN DE TEJIDOS Y CASA DE BANCA
REPRESENTANTES EN ESTA PROVINCIA DEL BANCO

HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.
Venden y negocian valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose tambien de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO
LEON.

LAS CONMOCIONES POPULARES

No busqueis, fuera del palenque de los Congresos y de los ámbitos del hogar, los poderosos supremos móviles de una verdadera revolución de principios políticos, y de un cambio radical de gobierno. La Escuela puede hacer mucho al efecto, pero es preciso que el hogar coopere en la misma direccion y sentido que ella.

Los pueblos, que no cuentan con aquellas representaciones soberanas, ni con estas enseñanzas íntimas, resultan ser huérfanos sin tutor, litigantes sin abogado de su parte, ó reos sin defensa; y bajo la denominacion de pueblo hemos de entender, que entran los ciudadanos de todas las clases sociales. Ni el derecho á intervenir en el régimen del Estado, ni el deber de aleccionar á los hijos, á la pubertad entera, en los rudimentos de una política justiciara y de progreso libre, son renunciabiles. Absurdo de razon y delito de lesa patria entrañan esas dos abdicaciones.

¡Y los partidos, que tal le aconsejan y á tal le inclinan, querrán que el pueblo los defienda en sus haciendas y personas, y sobre cadáveres de su seno los encumbre en el poder!

Hubo un Alcalde de Móstoles, porque hubo un pueblo que con abnegacion delirante escuchó sugruto, y le siguió en su empresa.

Y por esa sola razon, y por esa

única fuerza, hubo en Madrid un dos de Mayo, en el que figuran como si funcionando de cabezas un Daoiz y un Velarde.

¿Quien, sino el pueblo inmortaliza los nombres de Zaragoza y Girona, y los de Numancia y Sagunto?

Y en Covadonga y en Las Navas, y en jornadas sin cuento, parecidas á esas dos en lo perínclitas ¿no es tambien el pueblo el que abate al conquistador, y se llena de gloria ante el mundo? Todas esas resoluciones del honor, y todas esas enterezas épicas, se llevaron á término, porque del espíritu popular tomaron ellas vida que jamás se agota, y bravura que jamás se entibia ¡que jamás retrocede! Asi lo proclaman los nombres, que, con legitimo orgullo, llevan muchos de los regimientos y escuadrones de nuestro ejército.

¿Y por qué, y de donde, las tenacidades belicosas, mantenidas principalmente, y en lo que va de siglo, por unos cuantos Vasco-Navarros, Valencianos y Catalanes, secundados por otros menos de las restantes comarcas del reino; y quizá mal aconsejados todos ellos?

Porque las alentaba, y aun las da calor ese mismo espíritu.

No se dió ayer triunfo en la Seo, no se dió en Santo Domingo, no se dió en Badajoz, ni se dió en la Corte cuando lo del atraicionado Villacampa, porque el pueblo se encogió de hombros ante todos esos movimientos.

Y por causa idéntica fué vencida

Doña Isabel en Alcolea. Y por idéntico modo, y dentro del mismo Congreso, fué disuelta por Pavia la soberanía democrática de la nacion, y derrotada mas tarde en Sagunto, por Martinez Campos, dentro de todas las esteras del gobierno y del poderío, personificados en ella y por ella ejercidos.

Ni lo existente podria sobrevivir largos años, si la aquiescencia popular llegare, por raro acaso que no es de presumir, á divorciarse de ello con entereza.

El ejército es benemérito de la Patria en grado supremo. Su bandera es la bandera de la Nacion; y él es la Nacion misma, dentro de los moldes y de los ámbitos de sus diversos elevados institutos. La nacion entera es la que está con él; y con él lucha hoy en Cuba y en Filipinas. Solo siendo la Patria un feudo señorial, podria decirse que del Señor era el ejército.

Con la nacion y por la nacion combate él en toda empresa revolucionaria, que tenga por móvil el patriotismo, en toda su verdad y pureza considerado, y por blanco la redencion de servidumbres y de miserias. Y la nacion llora hoy y viste lutos por él, y por él se vé convertida en cuartel de inválidos.

(Se concluirá.)

FRANCISCO RUIZ DE LA PEÑA.

CONTRASTE

Mientras en esta pobre nacion, entregada á todos los azares de una política de pandillage, se revuelven los partidos, atacados de fatal descomposicion, abandonando la solución de los mas árdus problemas de gobierno. Mientras paso á paso, con desdichada ceguera, vamos á la ruina con una constancia digna de mas patriótico objeto, Francia, la republicana Francia, fuerte y poderosa al amparo de sus instituciones democráticas, realiza un acto trascendental, enviando á Rusia al primer magistrado de la nacion, con el encargo de poner el sello oficial á los pactos internacionales que establecen una alianza con el imperio moscovita.

Jamás hubiera realizado este acto

importantísimo la Francia imperial. Jamás la República francesa hubiérase sentido capaz de semejante empresa, si no hubiera sabido crear intereses, atraerse voluntades, constituir sólidas garantías y cobijar, en fin, bajo la bandera tricolor todo cuanto en Francia hay de estable y de legitimo.

Habia, para esto, necesidad de ser fuerte, y organizó sus ejércitos y creó una marina respetable. Habia necesidad de ser rico, y puso todo su afán en desarrollar el trabajo y favorecer el ahorro y elevar el crédito, hasta el punto de encontrar dinero, todo el dinero que ha querido y mucho mas del que necesitaba, si con un módico interés, sin mas hipoteca ni otra garantía, que la firma de la nacion.

No cabe dudar del alcance y de la significacion de la visita de M. Faure á San Petersburgo. La alianza franco-rusa se ha hecho en beneficio de la paz del mundo, en tales términos, que á pocos años que dure, la guerra se habrá hecho imposible.

No cabe, tampoco, dudar que la paz del mundo está hoy en manos de Francia y de Rusia. Si estas dos potencias quisieran la guerra, estallaría inmediatamente, envolviendo en ella á todas las naciones del continente.

Pero Francia no quiere. Reservándole estaba aumentar el brillo de su gloriosa historia, con este supremo esfuerzo por mantener la paz, esfuerzo que se obliga á sostener una organizacion militar costosísima, sin perder un solo momento de vista el desarrollo de su riqueza y el acrecentamiento de su produccion.

¡Extraño y conmovedor espectáculo! En la corte moscovita, una de las mas fastuosas del mundo, en medio de aquella multitud resplandeciente de oro y pedrería, entre tantos grandes duques y generales, de brillantes uniformes, destacábase la figura del presidente de la República francesa, vestido con el severo frac, como dando á entender que aunque potencia militar, poderosísima, es la Francia moderna ante todo, nacion regida por institucion.

nes democráticas, inspiradas, en las ideas de libertad y de progreso.

No pretendemos para España tanto poder ni tanta gloria. Bastaríamos con que no fuese, como es, en el mundo, una nación despreciada, menos digna de la atención de las grandes potencias, que cualquiera de los principados del Danubio.

No pretendemos que España sea nación fuerte para ser temida. Nos contentaríamos con que fuese lo suficiente para ser respetada y considerada.

Después de todo, nada tendría de extraño que la nación que fué la primera en el mundo, volviese a serlo. Menos, mucho menos que es hoy España era Italia antes y después de la derrota de Novara. Y, sin embargo, Italia, sino hubiese caminado tan deprisa, sino pesase sobre ella la mano de hierro de la monarquía, podría llegar pronto a ser tan grande como la misma Francia.

Pero no se trata de eso, por lo que a nuestra nación respecta. La grandeza de un pueblo no es obra de un día, ni siempre basta a conseguir esta grandeza, la voluntad y el saber. España, antes que ser grande, quiere ser digna y vivir tranquila y respetada, porque solo así puede llegar a serlo.

Pero no hay que esperar este milagro mientras nos dominen los gobiernos de la Restauración, y pese sobre nuestro pueblo, la insoportable carga de instituciones completamente divorciadas de los intereses y de las aspiraciones de la nación.

A Francia se la teme y se la ama, A España se la desprecia ó se la insulta ó se la tiene lástima.

Francia está constituida en República democrática. Allí, el pueblo es soberano y la nación se gobierna por sí misma, y el poder es amovible y responsable ante la ley.

España vive bajo el régimen monárquico hereditario, siendo el poder inamovible é irresponsable, y careciendo la nación de medios no solo para imponer su voluntad sino hasta para hacer conocer su opinión.

Francia encuentra un aliado en el imperio mas poderoso de Europa; España tiene que sufrir las brutalidades de un Morgan, ó los desplantas de un Sherman ó las acometidas salvajes de los moros del Riff.

El contraste es evidente.

(El País).

De todo y de todas partes.

PALOMAS... Y NO MENSAJERAS

Llamamos la atención de quien correspondiera para que las palomas reglamentadas cumplan la obligación cuarta, que se refiere a no frecuentar sitios ni paseos públicos; y como se está infringiendo descaradamente todos los días con gran escándalo de las personas decentes, se hace necesario se reprima con los medios legales que el Reglamento dispone, y si así no se cumple, medios hay para meter a esas inocentes en caja.

¿Seremos atendidos?

Si no lo fuésemos, volveremos otro día

á insistir sobre el mismo tema, pues lo que está pasando en esta ciudad con esas señoras, no creemos suceda en ninguna otra.

¿HABRÁ FESTEJOS?

En la sesión celebrada el sábado último por nuestro Ayuntamiento, el Concejal Sr. Sangrador, presentó y defendió, una proposición para que el Ayuntamiento tome la iniciativa y acuerde un crédito para hacer festejos en las próximas ferias de los Santos, haciendo un llamamiento á los comerciantes é industriales de la capital, para que cooperen á la realización de los deseos del vecindario y prensa local.

La proposición fué tomada en consideración y se acordó pasara á informe de la Comisión de gobierno.

Veremos ahora como responden los comerciantes é industriales á la iniciativa del Ayuntamiento, y si es cierto que desean que no desaparezcan las ferias, pues ellos mas que nadie están interesados en que éstas revistan la mayor brillantez posible.

Por lo pronto nosotros enviamos desde nuestras columnas un aplauso al autor de la mencionada proposición, Sr. Sangrador, extensivo á los señores concejales que la votaron, pues con su modo de proceder dan á entender que si la feria de los Santos, no reviste este año la animación que todos deseamos, no es culpa del Ayuntamiento, y si solo de los comerciantes é industriales de la capital.

EN EL TEATRO

Adelantan con gran rapidez las obras de instalación del material para el alumbrado eléctrico en nuestro coliseo y todo hace suponer que en la presente semana quedará terminada la instalación.

OLORES

Sr. Alcalde: son muchas las personas que se quejan de los penetrantes perfumes que salen del tragante que hay en la calle de San Marcelo, esquina á la del Cid, pues hay días que exhala tan penetrantes aromas que el paso por aquel sitio se hace insoportable.

Esperamos que S. S. dé las órdenes necesarias para que en sitio de tanto tránsito como es este, desaparezcan tan molestos olores.

CAPTURA IMPORTANTE

Hace algunos días que fué detenido en Haro un sujeto que manifestaba ser hermano político del general Azcárraga.

La dueña de la casa en que se hospedaba, le adelantó algun dinero á cuenta de una letra de 5.000 pesetas que aseguró le abonarian en una casa de banca.

La Guardia civil de Briones, que le perseguía como sospechoso, detuvo á este individuo que resultó llamarse Juan Rocas Galo, excomisionista de la casa Rusiñol, de Barcelona, licenciado de presidio, y dedicarse ahora á negociar billetes falsos del Banco de España.

Confesó que un tal Julio Izquierdo, viajante de la casa de Rusiñol, y cuyo verdadero nombre era Pablo Ruiz, debía haber llegado á Briones en el tren de las doce del día, á fin de hacerle entrega de una caja de peras rellenas de billetes de 25, 50, 100 y 1.000 pesetas, y monedas de dos y cinco pesetas, todo falso.

Ha declarado tambien que en la ronda de San Pedro, de Barcelona, existen dos fábricas de billetes y monedas falsas, establecidas en una fábrica de paños y en otra de cervezas.

Añadió que en la fabricación intervienen dos brigadas de obreros, pagándose jornales de cinco pesetas.

El detenido insistió en ser pariente del presidente del Consejo de ministros.

La autoridad entiende en el asunto.

UN VOTO DE GRACIAS

La Junta de la Asociación del Magisterio de esta provincia acordó en la sesión celebrada el día 28 de Agosto último, dar un voto de gracias á los Sres. D. José Armero, Gobernador civil de León, y á don Manuel Capelo, Secretario de la Junta de Instrucción pública, por el interés y celo desplegados en la solución de cuantos asuntos se refieren á la enseñanza.

A PALENCIA

Hoy salió para la vecina ciudad de Palencia la banda de música del Regimiento de Burgos, con objeto de amenizar los paseos durante la feria que en aquella ciudad se celebra y tomar parte en el Concurso de bandas que se celebrara el día 4 del corriente.

Tambien sabemos de muchos aficionados de esta capital, que aprovechando la rebaja de trenes se proponen asistir á las corridas de toros que se celebrarán durante la feria en dicha ciudad.

ENTIERRO DE UN SOLDADO

En la mañana del lunes último dejó de existir en el Hospital de esta ciudad, el soldado procedente de Cuba, Martin Garrica Margiz, natural de Villa de los Caballos (Barcelona), y perteneciente al Regimiento de Isabel la Católica.

Al entierro, que se verificó el mismo día á las cinco y media de la tarde, asistió gran número de personas de todas las clases sociales, y muchos individuos de la Asociación provincial de la Cruz Roja, de esta ciudad.

La banda de música del Regimiento de Burgos, ejecutó durante el entierro sentidas marchas fúnebres.

D. E. P.

AUN HAY DINERO

Afirma un periódico de Barcelona que segun cálculos á que se ha venido consagrando un empleado que, por estar en determinado centro, puede tener datos curiosos á la vista, resulta: que en el año económico último se han adquirido por personajes importantes, residentes en Madrid y en capitales de provincia, fincas por valor de 55 millones de pesetas; se han suscrito acciones de los dos empréstitos últimos por la cantidad de 220 millones y se han hecho compras de títulos de la Deuda exterior ó interior por la friolera de 300 millones.

POSESION

Ha tomado posesion de la escribanía de actuaciones de Riaño, que obtuvo en brillantes ejercicios, D. Emilio Garcia Guadian, hijo de nuestro compañero en la prensa el ilustrado director de "La Revancha", de Valladolid.

BUENOS ESTÁN LOS YANKEES

Después de haber fomentado del modo más íncuo la guerra cubana, cuando en realidad son ellos los autores de tanta ruina y miseria como en la gran Antilla vienen sufriendo, ahora pretenden hacerse responsables del estado de perturbación en que se halla dicha colonia; todo para motivar su ingerencia en nuestros asuntos. Con el mayor descoco, antes de meterse en la aventura, han explorado la opinión de los Gobiernos europeos, para saber si les dejarían hacer su negocio tranquilamente á costas de España.

Y eso no es lo más fuerte; partiendo de la base de que nuestros mandones, están dispuestos á otorgarles cuanto pidan, respecto á ventajas comerciales, dicen que nada quieren hasta que se arregle antes la cuestión política en Cuba. Tan segura tienen la caza, que desdeñan recogerla, en espera de mayores resultados. Pudiera salirles la criada respondona, y con su re-

pugnante egoismo, por abarcar mucho tal vez aprieten poco.

¡Cuando llegará el día en que nos veamos libres de estos cocoras!

Quando le autoje á nuestro Gobierno.

LEEMOS

"Los laborantes de los Estados Unidos han hecho circular el rumor de que un agregado naval español está recorriendo las costas norte americanas y enterándose de sus fortificaciones."

Los señores laborantes nos hacen demasiado favor.

Lo que cuentan indicaría que hay aqui un poco de prevision.

Y ni este poco tenemos, no señor.

PROPOSICION ORIGINAL

El ruidoso desafío entre el príncipe Enrique de Orleans y el conde de Turin, ha sugerido una luminosa idea á un empresario yankee, al popular Stove Brodie.

Este es un antiguo limpiabotas, que alcanzó fama y dinero, porque fué el primer nadador que se lanzó sin matarse al río del Este desde el puente de Brooklyn é hizose mas tarde tabernero, actor, filántropo y capitalista.

Contando con fondos para dirigir empresas que él llama dramáticas, le asaltó una buena idea, y con llaneza espartana ha telegrafado al príncipe de Orleans ofreciéndole 50.000 pesos y cantidad igual al general Albertone, si efectuaban ambos el duelo que se creía iba á tener lugar entre ellos, delante del Kinetoscopio, con objeto de poder luego exhibir las vistas tomadas á guisa de curiosidad de feria.

Para remachar el clavo ofreció al príncipe y su adversario 10.000 pesos de propina á cada uno si hacian durar la lucha hasta alcanzar diez asaltos, equiparando estos al noble arte del pugilato.

Stove espera lleno de confianza la respuesta.

Menos mal si la espera sentado.

LA FIESTA EN VILLACEDRÉ

El día 8 del corriente se celebrará la fiesta de la patrona de dicho pueblo; al amanecer, los voladores y música anunciarán el principio de la fiesta.

A las diez, misa cantada á toda orquesta por la Capilla de la Ciudad y sermón, precediendo el canto de un ramo ofrecido por las jóvenes del pueblo.

Por la tarde, á las tres, saldrá la procesion por las calles de costumbre, llevando la veneranda Imágen en unas preciosas y elegantes andas y amenizando el acto la misma capilla, entonando una bonita letanía, escrita espresamente para la fiesta de dicho pueblo.

Después de estos devotos ejercicios, una orquesta tocará en la pradera bonitos bailables.

Precederá al día de la fiesta un triduo que empezará el próximo Domingo y terminará el martes 7.

EXPOSICION NACIONAL DE INDUSTRIAS MODERNAS

La Comisión Ejecutiva de la Exposición Nacional de Industrias modernas, que ha de inaugurarse en Madrid el día 20 de Octubre próximo venidero, ha remitido ya á las Cámaras de Comercio, Cámaras Agrícolas, Ligas de Productores, Sociedades Económicas de Amigos del País, Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, y además al Círculo de la Unión Mercantil y al Círculo Industrial de Madrid, así como al Fomento del Trabajo Nacional é Instituto Agrícola de San Isidoro de Barcelona, las cédulas para la inscripción de los expositores, los cuales pueden pasar á recogerlas en dichas Sociedades y Corporaciones, donde se les facilitará gratuitamente. El plazo para las inscripciones termina el 15 del corriente Septiembre.

Los agricultores é industriales de la

provincia que deseen remitir sus productos á la Exposición, pueden pasar por las Oficinas del Consejo de Agricultura sitas en el Palacio de la Diputación Provincial donde se les facilitarán además de las cédulas de inscripción cuantos detalles necesiten.

EL CONTINGENTE DEL EJÉRCITO

Trátase de fijar el contingente del ejército del reemplazo actual.

Del empadronamiento general de España se deduce que en la presente quinta podrán ingresar 124.000 hombres, 28.000 más que el año anterior.

De los 124.000 soldados, quedarán exentos del servicio 44.000, pues se fija el cupo en 80.000.

De éstos, 40.000 prestarán sus servicios en la Península, é igual número cubrirá bajas en los ejércitos de Cuba y Filipinas, de donde serán licenciados algunos reclutas del 95 y 96.

Por el otro proyecto de decreto, se abona el tiempo de servicio doble á los soldados de los ejércitos de Cuba y Filipinas, y se hace extensiva esta disposición á los que sirven en nuestra marina de guerra.

CRUZ ROJA

Desde el día 26 hasta el 30 inclusive, han sido socorridos en la Estación 345 soldados y han comido y causado estancias en la Hospedería durante los referidos días, 48. Han enviado: D. Santiago Alfageme, 10 mantas; D. R. E., un colchon nuevo, dos jergones de hoja de maíz y una almohada; D.ª Dolores Gortázar, tres pares de calcetines, una elástica de abrigo, cuatro calzoncillos y un cubierto; Sandalia Pesada, una almohada; las niñas Matilde y Ramona Añino, dos colchas y dos mantas; D. Pedro Junquera, funda de jergon y dos de almohada; Sres. Fernández y Andrés, una pieza de tela para colchas; la cervicería de los Sres. Tisne y Duport, todo lo que allí se gaste; D. Juan Flórez, la leche diaria que consume la Hospedería; D.ª Eleusipa Piñán Llamazares, un colchon y dos almohadas de lana; Sra. Viuda de Camilo Fernández, dos sacos grandes de hoja de maíz; Sres. Hijos de Noriega, dos botellas de Jerez y un paquete de thé; el Sr. Querol, dueño de la "Panadería Universal", el pan que se necesite en la Hospedería.

Mil gracias á tan caritativas personas.

Variedades.

UN CUENTO

UN EPISODIO

No sin esfuerzos titánicos se somete un pueblo, ni se deja esclavizar por el derecho de la fuerza. Diríase que á esa resistencia y al vigor engendrado por la justicia de una buena causa, había de acompañar siempre la victoria y precisamente y por lo general sucede lo contrario.

Polonia, Irlanda y Hungría, son prueba irrecusable de las grandes injusticias y de que la suerte no siempre favorece á las nobles inspiraciones.

No hay tampoco nada más cierto que la tiranía del pueblo vencedor sobre el vencido y esto, por suave que parezca el yugo, fomenta odios intensos, dibuja planes de venganza mas ó menos próximas y es un hervidero de vehementísimos deseos, todos encaminados á sacudir la cadena dominadora y recobrar libres albedríos é independencias políticas y patrióticas.

El pensamiento crece, se agranda de día en día, toma vuelo, se extiende, y como la idea de la libertad es halagadora, inflama fácilmente los corazones, crea recursos, cautiva á las masas y encuentra caudillos

ansiosos de ganar el asiento inmortal, que allá en el templo de la gloria está reservado á los redentores.

En estas tentativas de emancipación en las epopeyas heroicas y caballerescas, desuellan caracteres que enaltecen á todo un pueblo y representan con viriles energías, exuberante vitalidad.

A este número pertenecen el martir húngaro Farenca Renyi y su madre, modelo de mujeres varoniles y almas grandes y enteras.

II.

Había vuelto á encenderse la guerra civil; el dominio austriaco pesaba más que nunca sobre Hungría, y el pueblo lo soportaba, pero protestando y prometiéndose hacer el último esfuerzo para conseguir el triunfo.

La raza valerosísima no vaciló, y aun cuando con escasez de recursos, se alzaron con valor y obstinación, sin paramientos en dificultades ni peligros.

Al espirar el año 1848 y en las auroras del 49, manteníase indecisa la fortuna; los combatientes eran sucesivamente vencidos ú vencedores, y ni austriacos ni húngaros estaban dispuestos á ceder.

Centuplicaba las fuerzas de los patriotas la aspiración de autonomía, el sagrado empeño de triunfar y la esperanza de que la suerte favoreciese sus armas, y hubo momentos en que el cetro de la soberanía estuvo ya en manos de los madgyares.

Pero sobrevinieron antagonismos absurdos; rivalidades, que al sobreponerse al patriotismo, hicieron estériles las victorias, acarreado consecuencias desastrosas y derrotas consecutivas.

Rusia y su intervención, aceleraron el desastre, y despues de la jornada funesta de Villagos, volvió Hungría á ser esclava.

Aún peleaban unos pocos; aún se resistían prefiriendo la muerte á la ignominia.

Un puñado de hombres denodados hacían frente á todo un regimiento de veteranos enemigos. Los cadáveres sembraban el campo.

—Rendíos—gritaban los austriacos. Jamás: antes la muerte.

Y murieron uno tras otro, al grito de "Viva Hungría."

El espectáculo era tan sublime como aterrador.

Rendíos—repiten los veteranos, hartos de sangre y admirados por estóico valor de sus adversarios.

—Nunca.

Y continúan batiéndose sobre el cuerpo de sus compañeros, muriendo por la patria que no podían regenerar.

Uno solo quedó vivo y cayó prisionero, no sin combatir como un león.

Los soldados le condujeron á la presencia del sanguinario general Hainau, que durante la guerra había manchado su nombre con crueldades infinitas, con ejecuciones é incendios que le hicieron tan odioso como temible.

La cólera le ofuscaba cuando el joven madgyar llegó á su presencia. La obstinación de aquel puñado de valientes que horas y horas habían tenido en jaque á sus soldados, le hacía temblar de ira.

—Dentro de poco tiempo te fusilarán—dijo—á no ser que hagas revelaciones importantes.

—¿Me exigis que venda mis compañeros?—preguntó con altivez el patriota.

—Sí; quiero saber sus planes, que vencidos se atreven todavía á resistir.

El prisionero no contestó.

—Habla.

El madgyar permaneció mudo y erguido.

Una pregunta del general hecha en voz baja y contestada por su ayudante, hizo sonreír á Hainau satánicamente.

Había sabido que el preso se llamaba Farenca Renyi, y que su madre vivía en las cercanías.

—Llevadlo, dijo el general;—no le perdais de vista. Yo haré que hable.

Había pensado en una escena monstruosa.

Media hora despues llamó de nuevo al prisionero. Allí y delante del general, había una mujer maniatada y llorosa.

Farenca lanzó una exclamación de angustia, y su madre, pues era ella, respondió con un gemido de dolor.

—Quiero saber lo que piensan tus compañeros, los rebeldes, los insensatos, quiero que digas donde se ocultan.

—Matadme, pero no conseguiréis hacerme ser traidor.

Sentencias á tu madre; morirá fusilada.

Renyi calló, pero sus ojos se llenaron de lágrimas.

—Te prohibo que hables—exclamó la anciana con enérgico acento.

El general lanzó una imprecación.

—Cumple con tu deber—prosiguió la animosa y noble madre.—No te ocupes de mí: año mas ó año menos, me quedan pocos de vida. Si haces traición á los tuyos, me deshonoras y te infamas.

Farenca Renyi clavó los ojos en su madre y se mantuvo silencioso.

—¿Hablas, ó mueres?

—No temblaré, perverso el hijo de mi alma obedecerá mi mandato.

—Por última vez te lo mando: habla.

El prisionero levantó la cabeza y miró al general con altivez.

Hainau hizo una seña.

Sonó una nutrida detonación: la heroica húngara cayó acerbillada de balazos.

Farenca Renyi, ante aquella prueba espantosa, quiso lanzarse sobre el general: sus gritos y sus ademanes hicieron comprender que se había vuelto loco...

Pocos meses hace que en un hospital de locos de Viena, murió el infeliz demente.

BARONESA DE WILSON.

¡DIANE!

—¿Vive aquí el Sr. Presidente de las obras

—Si señor, aquí vive, ¿qué desea?

—Pues decirle una cosa.

—Usted se llama?...

—Pues me llamo Perico Gazapera

—Espérese una *miaja* que le anuncie

—¿Anunciarme? ¿qué *dijon*? usted sueña

piensa *ustez* que yo soy un *despecifico*

como muchos que anuncian en la prensa?

—Que voy á avisarle.

—Bueno, bueno.

—Pase V. al despacho... ¿y es de urgencia?

—Como que de eso depende el *impertubio*

que tenemos en casa yo y la Andrea.

—Voy corriendo.

—Está bien.

—No se impacientee...

que lo pilla durmiéndose la siesta.

—Pues procure que *espierle* ligerico

porque á mí no me gusta estar de espera.

(Aqui lo que conviene, es hablar récio.

no llora el que no mama, dice Andrea

ó es el Presidente un hombre *reulo*

ó no tiene una *miaja* de *sabencia*).

...

—¿Cómo *pinla*?

—Muy bien.

—Nos alegramos:

yo soy, salvó error, Perico Gazapera.

—¿Vecino de Puente Castro?

—Justamente,

¿qué memoria tiene su Excelencia!

yo soy un voto de usted...

—Me alegro mucho

lo que yo he trabajado allí en la aldea...

para hacerle *Concejo*...

—Muchas gracias

—Eso dígaselo usted á la mi Andrea

pues yo vengo....

—Veamos á qué viene

—Yá ve usted que este año la cosecha!

—No hagamos comentarios, usted pida.

—Qué talento... qué cosa... qué elocuencia

pues yo vengo á pedirle á usted trabajo.

—Pues lo siento de verás, muy de verás

no poderle complacer.

—¿Cómo se entiende?

con esa similitud usted me niega...

—Eso de ningn modo... es imposible.

—Sabes que *tuon* razon la tia *Gilesta*:

cuando vienen por votos son cabritos

cuando son del Concejo son panteras

¿no es V. Presidente?...

—Ya te entiendo

—El que ordena, el que manda *ó viceversa*

—Pero el que dá trabajo es otro ¿entiendes?

—¿Y quién es el otro?

—El Arquitecto.

—Apréta!

¿cómo *diane* se entiende si hoy *misimico*

acabo de *espedirle* allá en la acera

y me *dijon*: te vas al Presidente

qué á estas horas le *alcuentras* en la siesta

y le pides trabajo, él es quien corre

con *toas* las *cueziones* *arquitectas*

y el que estudia la parte *adoquinante*

y tira, vele ahí, *dalguna* *reuta*

—Te he dicho que te calles, yo no *ptedo*

colocarte... ¿comprendes?

—No quisiera

de ninguna manera *imperturbarle*

pero al *simil* que trato con mi Andrea

que se *arima* á personas de *carácter*

y que trata al *audanté* de *vüecencia*

le *soplico* señor que... pongo el caso

que por esta *cercustancia* se me atienda.

—Pues te vas de mi parte al Arquitecto

y dices que te *dijon* el que *ordena*...

—Pero dígame V....

—¿Qué te se ocurre?

—Y dispense señor tanta *molestia*

¿cuanto paga al obrero el *Municipio*

trabajando un Perico Gazapera

que no suelta la pala en todo el día

y trabaja rompiéndose la *cresta*?

—Siendo así... como á todos... qué demontre

es decir se le paga... una *péseta*.

—Pues entonces señor... lo dejaremos

no merece la pena la molestia

que le iba á causar á usted Perico

para ganar cavando una *miséria*.

Conque, adios, buen señor, si se le ocurre

ir por votos un día hácia la aldea,

le daremos á usted con una *quilma*

en esa su cabeza de lumbrera...

De mi parte salude al *Arquiteulo*

y que Dios les conserve la *sabencia*.

PRADI.

Solucion de la charada anterior:

CA-FE-TE-RO.

CHARADA

No me seas, *dos-tércia*, *todo*;

se mas *dos-tres* y no temas

que te *dos-quinta* exigente

cosa que otorgar no debas,

y si lo que yo *dos-cuarta*,

de mis dolores y penas

tres-dos-tércia-quinta-cuatro,

me concedes, ten en cuenta

que aunque fuese un sacrificio

haré si lo *dos-primera*;

y si acaso, *cuarta-quinta*

la imprevista coincidencia

de que me *prima-dos-cuatro*

tu madre, vernós nos fuera

imposible, la estimulas,

á que, cual tu, sea *dos-tércia*.

ANUNCIOS

ARRIENDO DE FINCAS

De San Martín en adelante se arriendan: una huerta llamada «La Garita» y tres prados de la propiedad de D. Primitivo Alvarez, vecino de Villamañan.

Para tratar y hacer el contrato pueden verse con el dueño ó con D. Enrique Zotes, Secretario del Juzgado Municipal de esta ciudad. 2-6.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH

DEPILATORIO

NO IRRITA EL CUTIS

QUITA

EL VELLO Y EL PELO

MATA LA RAZ

PRECIO 250 P. BOTE

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

Y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona.

LA REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTECIANDO 5 Ptas.

Anuncios



En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, desfigurado, triste, meditando y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al

aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Leon, farmacia de los Sres. Viuda de Chalanzon y Sobrino, calle Nueva.—2 pesetas bote.

Especialidades del INSTITUTO AUDET.—Madrid, Beneficencia, 2.—Consultas por correspondencia.—Venta en León: Merino é Hijo.

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz.—4 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD

Validos, vértigos, histerismo, hipocóndria, dolores, neurálgias, palpitaciones, gashálgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tienese poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINERVIOSO HOWARD.—4 pesetas.

Prospectos y noticias gratis, pidiéndolas al DOCTOR AUDET, Beneficencia, 2, Madrid. Los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en la de Merino hijo. Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea; y otras buenas boticas de la provincia.

ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Curan las dispépsias, acideces, gases, etc., y corrigen las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispépsias. Tienen la lengua súcia, van estrñidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llegar al tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el *Estomacal Maitre*.—4 pesetas caja.

TRATAMIENTO DE LA SORDERA

El *Aceite Neubert*, es el remedio eficaz para combatir las enfermedades del oído. No es cáustico corrosivo ni molesto. Tiene por objeto desobstruir el conducto auditivo, disolviendo el cerumen y el moco que se deposita y seca en él, destruye los microorganismos que frecuentemente anida la caja del oído, manteniendo de este modo una perfecta limpieza y obrando una saludable desinfección. Jamás ocasionará este sencillo remedio efecto contraproducente.—4 pesetas.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Medalla, Diploma é insignias de honor El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas), *Gotas Viriles* (6 pesetas), *Globulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas*

de Selrrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la *Impotencia*, *Derrames seminales* y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. *Estos medicamentos curarán aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo*.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al DOCTOR AUDET, Valverde, número 11 Madrid.

Herpes.

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el *Antiherpético Glower*. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, picazones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre lo cual se consigue con el *Antiherpético Glower*, 4 pesetas.

Reumatismo y Gota.

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á

las pocas horas con el *Antirreumático Reysser* 4 pesetas.

Sifilis.

Cura cierta en todos los períodos con el *Antisifilítico Cowper*, 4 pesetas frasco.

¡¡EXITO COMPLETO!!

Curación de los

Resfriados, tos y catarros

DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECHO SIN TOMAR MEDICINAS

¡¡GRAN DESCUBRIMIENTO!!

Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet Basta colocar debajo de la almohada por la noche al acostarse un pañuelo sobre el cual se haya vertido una cucharada de éstos *Hidrocarburos*; para levantarse curado ó aliviado del catarro, del resfriado y de la tos.

MANERA DE OBRAR: El medicamento—que despidé aromas antisépticos y curativos agradables—se mezcla con el aire de la respiración, y al ponerse en contacto con la nariz, garganta, bronquios y pulmones, desinfecta estos conductos y los modifica favorablemente á la salud.—Los niños principalmente y las personas que no gustan de medicinas deben usar este nuevo remedio.—Es compatible con los distintos tratamientos internos para curar los males del pecho.—Los que tosen durante la noche, los que sufren ataques de asma, hallarán provecho con este nuevo tratamiento. Curan la fetidez de aliento—2 pesetas frasco.

De venta en las farmacias de León y en la de Merino hijo. Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea; y otras buenas boticas de la provincia.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la *Quina*. El *Cacao* corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO DE BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la *Anemia*, la *Clorosis*, las *Convalecencias*, las *Fiebres* de toda especie, las *Enfermedades Nerviosas* y del *Estómago*, en una palabra en todos los casos de *Debilidad* y de *Fatiga*.

El **VINO DE BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los *convalecientes*, á los *niños débiles*, á las *mujeres delicadas* y á los *ancianos debilitados* por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^a, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO

RUBINAT

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARIS 1889.

FUENTE AMARGA PROPIEDAD DEL DR. LLOBACH.

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre; infartos crónicos del hígado y bazo; obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos; calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas; fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de la legitimidad exíjase la firma y rúbrica del Dr. Llobach. Véndese en las principales farmacias y droguerías.

EN LEÓN: en la droguería de los Sres. G. F. Merino é hijo.

ADMINISTRACION, CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCAS

RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO CENTRAL.

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

Tónico-Genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA

debilidad, esperma-torra y esterilidad. Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—*Doctor Morales, Carretas 39, Madrid.*

En León: Farmacias de Merino é hijo, y de J. R. del Valle.

TIENDA EN ARRIENDO

La de la calle de la Paloma, núm. 15, donde ahora está el Estanco. Para tratar verse con el dueño, D. Eduardo Suárez, Plazuela de San Marcelo, 9.

CASA EN VENTA

Se vende una casa, en León, calle de Santa Marina, núm. 2, con tienda, espaciosa trastienda y hulega, á la calle de Serranos; informarán en la misma.

Imp. de Hemeterio Garcia Pérez. Concepción, 8.